

EXPUNERE DE MOTIVE

Organizarea și funcționarea unităților de cercetare – dezvoltare din domeniile agriculturii, silviculturii, industriei alimentare și a Academiei de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu – Șișești” sunt reglementate de Legea nr.290/2002, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 358 din 29 mai 2002.

Această lege a fost elaborată din inițiativa unui grup parlamentar care, în ceea ce privește Institutul de Cercetări și Amenajări Silvicultură, menționat în Anexa 1, poziția 16 din Legea nr.290/2002 nu a solicitat punctul de vedere al Ministerului Agriculturii, Alimentației și Pădurilor cu privire la trecerea acestuia din subordinea Regiei Naționale a Pădurilor în subordinea Academiei de Științe Agricole și Silvicultură.

Înființat în anul 1933, ca instituție publică de interes național, specializată în activitatea de cercetare fundamentală și aplicativă, proiectare tehnologică și de investiții în domeniul silviculturii, Institutul de Cercetări și Amenajări Silvicultură funcționează în structura Regiei Naționale a Pădurilor încă de la înființarea acesteia, prin Hotărârea Guvernului nr.1335/1990, ultima Hotărâre a Guvernului fiind nr.173/2001.

Precizăm, totodată, că și înainte de anul 1990 institutul s-a aflat permanent în structurile autorității publice centrale pentru silvicultură.

Necesitatea menținerii statutului actual al Institutului de Cercetări și Amenajări Silvicultură ca unitate în structura Regiei Naționale a Pădurilor se justifică prin următoarele argumente:

- Activitatea Institutului de Cercetări și Amenajări Silvicultură este complexă, desfășurându-se în trei domenii distincte și, în același timp, integrate, ale silviculturii și anume: cercetare științifică, proiectare (tehnologică și de investiții) și producție silvică, în cadrul căreia se și experimentează rezultatele cercetării. Coordonarea și integrarea acestora la nivelul institutului și al regiei au fost și sunt funcționale, atât pentru realizarea în condiții optime a obiectului de activitate al Regiei Naționale a Pădurilor, cât și pentru activitățile specifice Institutului de Cercetări și Amenajări Silvicultură.

- În ultima perioadă de timp în cadrul institutului s-a acordat o atenție deosebită domeniilor prioritare cu aplicabilitate directă în administrarea fondului forestier național. Astfel, a fost dezvoltată activitatea de GIS (Sistemul Informațional Geografic) prin crearea bazelor de date informatice pentru ocoalele silvice experimentale din structura institutului, urmând ca această metodă modernă să fie extinsă la toate subunitățile Regiei Naționale a Pădurilor. Experiența valoroasă dobândită timp de 50 de ani în ameliorarea terenurilor degradate (în subunitățile institutului din zonele Vrancea și Transilvania) poate fi valorificată direct în ameliorarea terenurilor degradate preluate de Regia Națională a Pădurilor, acțiune prioritară din Programul de Guvernare.

- Au fost instalate blocuri experimentale de lungă durată pe suprafețe ce însumează zeci de mii de hectare, în domeniile protecției pădurilor, genetică, ecologie, silvotehnică, atât în ocoalele experimentale ale institutului, cât și în cele din structura Regiei Naționale a Pădurilor, iar rezultatele cercetărilor efectuate vor putea fi utilizate pentru actualizarea normelor tehnice și aplicarea lor de către administratorul fondului forestier național.

- În cei 70 de ani de activitate, institutul a devenit principalul gestionar al informației științifice și tehnice din domeniul silviculturii, a fost creată o puternică bază materială și experimentală cu ajutorul administratorului fondului forestier național și care este necesară, în continuare, pentru gestionarea durabilă a pădurilor, în conformitate cu reglementările naționale și internaționale actuale.

- Trecerea Institutului de Cercetări și Amenajări Silvice în subordinea Academiei de Științe Agricole și Silvice „Gheorghe Ionescu – Șișești” ar periclita grav desfășurarea în continuare a activităților, în special în domeniile de proiectare și producție silvică, în mod integrat, academia neavând nici un fel de legătură cu cele două domenii de activitate. O asemenea decizie ar afecta caracterul unitar și individual al bazei științifice, tehnice, materiale și experimentale a Institutului de Cercetări și Amenajări Silvice.

- Rămânerea Institutului de Cercetări și Amenajări Silvice în structura Regiei Naționale a Pădurilor nu ar afecta cu nimic – așa cum de altfel s-a dovedit și în toată perioada care a trecut de la înființarea institutului, coordonarea în continuare, de către Academia de Științe Agricole și Silvice, a activității de cercetare științifică silvică fundamentală, desfășurată la nivelul institutului.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea Anexei nr. 1 la Legea nr. 290/2002 privind organizarea și funcționarea unităților de cercetare-dezvoltare din domeniile agriculturii, silviculturii, industriei alimentare și a Academiei de Științe Agricole și Silvice – “Gheorghe Ionescu-Sișești”, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

